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Parlamentarische Vorstösse. Volkswirtschaftsdirektion. Kleine Anfrage von Landrätin Susi 
Ettlin Wicki, Stans, betreffend Nachhaltigkeitsindikatoren für Kantone und Gemeinden. 
Beantwortung 

1 Sachverhalt 

1.1  

Das Landratsbüro übermittelte dem Regierungsrat mit Schreiben vom 17. Dezember 2015 
eine Kleine Anfrage von Landrätin Susi Ettlin Wicki, Stans, betreffend Nachhaltigkeitsindika-
toren für Kantone und Gemeinden. Die Fragestellerin ersucht den Regierungsrat um Beant-
wortung von fünf Fragen zur Handhabung der Beurteilung der nachhaltigen Entwicklung des 
Kantons. 

1.2  

Das Landratsbüro hat den parlamentarischen Vorstoss geprüft und festgestellt, dass die 
Kleine Anfrage Art. 53 Abs. 5 des Landratsgesetzes entspricht. Gemäss § 110 Abs. 3 des 
Landratsreglements hat der Regierungsrat die Anfrage binnen zweier Monate seit der Über-
weisung schriftlich zu beantworten. Anfrage und Antwort werden allen Mitgliedern des Land-
rates zugestellt. Zu Beginn der nächstfolgenden Landratssitzung stellt das Landratspräsidi-
um dann die erfolgte Zustellung der Beantwortung fest. 

2 Erwägungen 

2.1 Wie befasst sich die Regierung mit dem Thema „Nachhaltigkeit“ und 
„Nachhaltige Entwicklung“? 

Basis des staatlichen Handelns sind Verfassung, Gesetze und Verordnungen. Zusätzlich zu 
den gesetzlichen Grundlagen nutzt der Regierungsrat eine Reihe von Führungsinstrumen-
ten. 
 
Der Regierungsrat erarbeitete in den vergangenen Jahren ein neues Leitbild mit dem Titel 
„Zwischen Tradition und Innovation“. Das Leitbild umfasst die Bereiche Umwelt, Wohnen, 
Arbeiten, öffentliches Leistungsangebot sowie Kantonsorganisation und nennt strategische 
Positionierungen. Die strategischen Ziele des Leitbildes werden auf die vierjährigen Legisla-
turen in Form von Legislaturzielen herunter gebrochen. Die Legislaturziele werden ihrerseits 
wiederum in Jahresziele aufgeteilt. 
 
Das Thema „Nachhaltigkeit“ bzw. „Nachhaltige Entwicklung“ wird nicht separat für sich be-
handelt. Es findet sich aber in verschiedensten Zielsetzungen wieder. 
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2.2 Welche konkreten Ziele in Bezug auf Nachhaltigkeit verfolgt die Regierung? 

Nachhaltigkeit kann gemäss gängigen Nachhaltigkeitsmodellen (z.B. Berner Nachhaltigkeits-
kompass) hinsichtlich ökologischer, wirtschaftlicher und gesellschaftlicher Kriterien beurteilt 
werden. 
 
Die in Ziff. 2.1 erwähnten Zielsetzungen umfassen sämtliche Bereiche des Lebens im Kanton 
Nidwalden und erlauben eine gesamtheitliche Betrachtung. Wie unter Ziff. 2.1 erwähnt, wird 
das Thema Nachhaltigkeit nicht als separate Zielsetzung aufgeführt. Vielmehr findet sich 
dieses in verschiedensten Zielsetzungen im Leitbild, Legislaturprogramm und den Jahrezie-
len wieder. Beispiele Stufe Leitbild 2025: 

• Umwelt: Vielfältige und vernetzte natürliche Lebensräume tragen sowohl der nachhal-
tigen Bewirtschaftung als auch zur Erhaltung der Artenvielfalt bei. Sie dienen der Be-
völkerung als Naherholung. 

• Wirtschaft: Der Kanton bietet ein Umfeld, das kreativitäts- und innovationsfördernd 
ist. Er nutzt die Chance der Überschaubarkeit auf effiziente und bürgernahe Weise. 
Die Steuerbelastung bleibt attraktiv. 

• Gesellschaft: Für die Bevölkerung besteht geeigneter und bezahlbarer Wohnraum, so 
dass auch die nächste Generation in Nidwalden bleiben kann. 

Diese Beispiele sind nicht abschliessend. 

2.3 Mit welchen Indikatoren / Methoden / Messgrössen wird die Zielerreichung 
überwacht? 

Die Zieldefinition erfolgte nach der Prämisse, dass deren Erreichung oder Nicht-Erreichung 
am Ende der Periode festgestellt werden kann. 
 
Die Methoden zur Messung der Zielerreichung können jedoch sehr unterschiedlich sein. Wo 
das Bevölkerungswachstum klar beziffert werden kann, ist es bei der Zufriedenheit der Be-
völkerung mit bestimmten Leistungen der öffentlichen Hand schwieriger. Wo keine Kennzah-
len vorhanden sind, ist vorgesehen, dass entsprechende Erhebungen jeweils zu Beginn und 
nach Ende der Periode durchgeführt werden, um die Abweichungen festzustellen. 

2.4 Wie beurteilt die Regierung den aktuellen Stand der „Nachhaltigen Entwick-
lung“ im Kanton Nidwalden? 

Die Beurteilungen des Stands der Erreichung der Jahresziele sowie der Legislaturziele des 
Regierungsrates werden jeweils mit dem Rechenschaftsbericht kommuniziert. Im Rechen-
schaftsbericht werden jeweils vielfältige Aspekte aufgezeigt, insbesondere auch im Zusam-
menhang mit der Zielsetzung der nachhaltigen Entwicklung.  
 
Eine pauschale Aussage ist vor dem Hintergrund, dass der Begriff „Nachhaltige Entwicklung“ 
und damit auch die Fragestellung sehr umfassend und zugleich aber auch sehr unspezifisch 
ist, nicht möglich. 

2.5 Warum nutzt die Regierung die Möglichkeit der Anwendung von Nachhal-
tigkeitsindikatoren der Plattform „Cercle Indicateurs“ nicht? 

Die gängigen Indikatoren zur Messung der Zielerreichung der verschiedenen Lebens- und 
Wirtschaftsbereiche sind dem Regierungsrat bzw. den zuständigen Ämtern zugänglich und 
hinreichend bekannt (Beispiele: Überbaute Fläche, Arbeitslosenquote, Strassenverkehrsun-
fälle usw.) 
 



Nr. 81  Stans, 16. Februar 2016
 

2015.NWLR.113  3 / 3
 

  
Das Ziel eines effizienten Ressourceneinsatzes erlaubt es dem „kleinen“ Kanton Nidwalden 
nicht, in sämtlichen Gremien (Arbeitsgruppen und Kommissionen) aktiv mitzuarbeiten, zumal 
das Thema „Nachhaltigkeit“ als sehr umfassend und damit auch ausufernd beurteilt wird. 
 
Der Cercle Indicateur geht zudem in Richtung der bereits erwähnten Führungsinstrumente 
(Leitbild, Legislaturplan, Jahresziele, Rechenschaftsbericht). In diesen sind entsprechende 
Aussagen – vergleichbar mit jenen des Cercle Indicateurs – enthalten. Würde sich der Kan-
ton Nidwalden dem Cercle Indicateurs anschliessen, würde er doppelspurig fahren. Dies 
würde wiederum dem Schwerpunktziel 1.9 des Legislaturprogramms 2016-2019 widerspre-
chen, wonach der Kanton Nidwalden zu den effizientesten Kantonen der Schweiz gehören 
soll. 
 
Der Anschluss an den Cercle Indicateurs und die damit einhergehenden Aufwendungen ste-
hen somit nicht in einem guten Verhältnis zum Zusatznutzen. Aus diesen Gründen sieht der 
Regierungsrat weiterhin von der aktiven Beteiligung am Cercle Indicateurs ab. 

Beschluss 

Die Beantwortung der Kleinen Anfrage von Landrätin Susi Ettlin Wicki, Stans, betreffend 
Nachhaltigkeitsindikatoren für Kantone und Gemeinden erfolgt im Sinne der Erwägungen. 
 

 
 
Mitteilung durch Protokollauszug an: 
- Landrätin Susi Ettlin Wicki, Rotzring 4a, 6370 Stans 
- Landratssekretariat 
- Volkswirtschaftsdirektion (elektronisch) 
- Baudirektion  
- Landwirtschafts- und Umweltdirektion (elektronisch) 
- Amt für Raumentwicklung 
- Amt für Umwelt 
- Direktionssekretariat VD 
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Beilagen: 
- Cercle Indicateurs: Die nachhaltige Entwicklung in den Kantonen und Städten messen 
- Cercle Indicateurs: Übersicht der Kernindikatoren – Erhebung 2015 

http://www.nw.ch/de/portrait/karte/?strasse=Rotzring%204a&ort=6370%20Stans&center=

